不娱

再乐

有的

小江

英雄和本色

《英雄本色 2018》是对一部旧作以及与之相关的电影记忆的剥削

看 台

## 英国国家剧院现场 与戏剧剧场的危机

在一个媒介化的时代,观众对"现场性"的感受从"身体的现场性"转向"媒介的现场 性",这不是戏剧的希望,而是戏剧的危机

陈恬

2



英国国家剧院现场(National Theatre Live)是 2009年开始的一个在 电影院放映戏剧演出的项目,最初是为 了让伦敦以外的英国观众有机会看到伦 敦剧场演出,很快,这一传播形式就以 其价格低廉, 易于循环, 易于市场化的 优点深受欢迎,不仅有更多剧院的剧目 加入其中, 而且放映渠道早已超出英国 本土。自2009年迄今,英国国家剧院 现场放映了50余部作品,吸引了全球 550 多万观众走进 2000 多家影院观看 自 2015 年引进中国以来,已经在包括 北京、上海、广州、杭州、成都、西 安、台北等 18 个城市的 26 个影院放映 超过400场,吸引观众超过8万人次。

英国国家剧院现场的成功是一个令 人瞩目的文化现象,它使我们思考媒介 化时代戏剧的命运。在美国和英国整体 偏于保守和商业化的戏剧环境中, 创作 者和普通观众对主流剧场和传统戏剧形 态的偏好是可以理解的。然而, 在讨论 英国国家剧院现场时, 媒介形式比戏剧 内容更应引起注意,英国国家剧院现场 在全世界范围的扩张, 让人看到戏剧艺 术、尤其是戏剧剧场在媒介化时代的深

我是英国国家剧院现场的忠实观 众,近几年在美国和国内陆续看过 《李尔王》《美狄亚》《欲望号街车》 《天窗》《深夜小狗离奇事件》《哈 姆莱特》《桥头风景》《科里奥兰纳 斯》《麦克白》《女王召见》等十几 部作品,如果说曾经对这种高清放映 形式怀有疑虑,那么很快也就被良好 的观看体验征服了,确实,英国国家

然而我的顾虑也是源于此。因为 "身体的现场性"。

国国家剧院现场作为复制影像,使用"现场性"中部分地剥离。 "现场"一词就带有误导性,它暗示 观众所看到的是演出的实况直播。而 作品》中指出: "人类感性认识的组 以在不间断的即时信息接收中获得 现实。

1 1《无人之境》 2《科里奥兰纳斯》 3《欲望号街车》

均为英国国家剧院现场剧目

英国国家剧院现

场出色的拍摄和剪辑 技术带来极好的视听 效果, 使人"不在现 场犹如现场"。然而, 戏剧工作者看到媒介 化复制品能令观众 "不在现场犹如现 场",不能不心生警

英国国家剧院现场这种形式被越来越广泛地接 受,此类现场表演的呈现方式将会事先考虑到拍摄 的需要,它存在的意义主要是为了制作影像复制 从艺术被复制到艺术为复制而设计——影像吞 噬戏剧, 上个世纪初戏剧艺术家所感受到的危机, 已经成为现实。

的陌生人的集体观看行为。

从本质上来说,不管英国国家剧院现 性",才是最值得我们深思的。"现 有力地重塑人类的感知方式。媒介之 说,前三部的高清放映效果甚至好过 场是直播还是录播,它都是剧场艺术 场性"是在电影、电视等媒介出现后 间并非平等,在每一个不同的历史时 现场观看效果。多景别的镜头调度流 的媒介化复制品,而不是剧场艺术本 才产生的概念,在发明和发展相应的 期,有主导媒介和从属媒介之别,观 动自然,尤其是大量中景和近景的运 身。作为戏剧工作者,看到媒介化复 技术之前,人们没有谈起过"现场" 众的感知方式是受主导媒介影响的。 用,传递出一种剧场中很难获得的真 制品能令观众"不在现场犹如现场", 演出,而只谈演出。只有当"现场" 几乎每个当代观众从小就积累了通过 实感。 不能不心生警惕与忧虑。作为一种影 之外,还出现了媒体化的演出,那么 电视和网络观看各种类型"现场"表 像复制的"现场",英国国家剧院现 这个"现场"概念才会有意义。在传 演的丰富经验,对各式各样表演的复 场的成功说明,媒介化时代观众的感 统理解中,"现场性"隐含着活的生 制无所不在,这使我们对亲临现场不 众,受到影像的吸引,认为镜头更能 知方式已经发生了很大变化,曾经被 命,演员和观众的身体在同一时空, 那么看重。 视为区分戏剧艺术和媒介艺术重要准 共同在场,这就意味着它总是暂时 资料观摩之用,一般不会采用售票的 显然不符合要求。如果说媒介化复制 切的电视直播形式。 方式公映。对现场表演做实况直播也 品也可以获得"现场"的感受,这实 不是新鲜事,但是以往的实况直播通 际上说明,媒介化时代的观众不再将 我们与全球时事保持同步的主要方 式将会事先考虑到拍摄的需要,它存 常是通过电视终端,一般采用个体或 演员和观众身体共同在场作为"现 式,如果说"身体的现场性"强调的 在的意义主要是为了制作影像复制 少数熟人在私人空间观看的方式。英 场"的必要条件,活的生命可以从 是人际联系,那么"媒介的现场性"品。从艺术被复制到艺术为复制而设

剧院现场出色的拍摄和剪辑技术带来 在影院进行"实况直播"又不同于电 织方式不仅受制于自然条件,而且也 反而强化了即时性和亲密感。我比较 极好的视听效果, 使人 "不在现场犹 视直播, 它成为一种发生在公共空间 受制于历史条件。"就是说, 人类的 过《李尔王》《美狄亚》《欲望号街 感受和期待受到历史和文化的深刻影 车》和《深夜小狗离奇事件》这几部 然而来自演出影像本身的"现场响,当代社会传播媒介的发展正在强作品的高清放映和现场演出,坦白

则的"现场性",已经获得不同的含的。"现场性"以及由此带来的唯一国家剧院现场都是录播,但演出开始知方式的结果。英国国家剧院现场的 义:一种"媒介的现场性"正在取代 性和不可复制性,是剧场和表演艺术 前,摄像机镜头会扫过剧场观众席,成功说明,曾经被视为剧场艺术抵抗 区别于媒介艺术的本体特征。如果以 有主持人介绍演出,演出结束后有谢 媒介艺术最后杀手锏的"现场性"开 将演出录制成影像并不是新鲜 "身体的现场性"即演员和观众身体 幕场面。这种拍摄方式不同于过去的 始失效, "媒介的现场性"正在取代 事,但是过去的舞台纪录片通常只做 共同在场为标准,英国国家剧院现场 舞台纪录片,而是我们感到熟悉和亲 "身体的现场性"。甚至可以预言,当

> 强调信息连接,在这种媒介环境中成 计——影像吞噬戏剧,上个世纪初戏 本雅明在《机械复制时代的艺术 长起来的观众不需要身体在场,就可 剧艺术家所感受到的危机,已经成为

"现场性"的感受。

今天所说的"眼见为实"不是肉 眼直接观看对象,而是通过摄像机镜 头这一媒介。大量的现场表演都会结 合媒介手段,同播和特写曾经被视为 现场表演的补充,现在已经成为现场 表演本身。对于习惯电视 MTV 的观 众来说, 演唱会现场屏幕上出现的偶 像特写,不仅不会破坏"现场性",

从电视文化中成长起来、身处媒 介化社会、被各种屏幕包围的当代观 呈现内在"真实"而肉眼看到的不过 虽然我们在英国以外看到的英国 是肤浅表相,这就是技术重塑人类感 英国国家剧院现场这种形式被越来越 电视和网络直播实际上已经成为 广泛地接受, 此类现场表演的呈现方

哪些作品可以进入英国国家剧院现场,不是戏 - 剧的选择,而是媒介的选择。对戏剧剧场来说,以 -媒介化复制品的形式存在、很难说是光明的前景。

可复制性的戏剧剧场。影像吞噬戏 剧的现实,不是广义的戏剧的危机, 而主要是戏剧剧场这一戏剧形态的

英国国家剧院现场的绝大部分

作品具有高度的同质性,是最具有

建构人际关系,通过摹仿行动再现人 像电影和电视一样。 际冲突, 以故事或寓言为基础的封闭

着双手,被再现世界的印象所震撼"。 比较差的观看体验来自《约翰》,这 全没有"现场性"可言。 戏剧剧场在媒介化时代的"可复制 是目前为止英国国家剧院现场唯一

理想的戏剧剧场是一个通过对白 过影像在不同的时空一遍遍复制,就 用影像复制一部主要依靠舞蹈和独 流。这种"外在交流系统"只属于演 白的后戏剧剧场作品时,失败了。出的当下,无法通过影像复制或重 我们有必要留意,不是每一部 隔着屏幕,演员身体的能量无法传 建,这恐怕就是英国国家剧院现场已 的虚构世界。因其自身封闭,观众只 英国国家剧院现场的作品都能给人 达,演员的独白无法和观众形成有 经不再放映《约翰》的原因。 是作为被动的旁观者: "沉默,反捆 "不在现场犹如现场"的观看体验。 效交流,这只是演出录像而已,完

性",也来自于它的封闭性,当舞台 一部肢体剧,讲述一个出身畸形家 品,其中的语言都是独白。剧场里的 剧场来说,以媒介化复制品的形式存 成为一个基本和观众席、和现实世界 庭的男人一生对爱、性和救赎的艰 独白通常被理解为表现人际关系异 在,很难说是光明的前景。 切断联系的虚构世界,它才有可能通 难寻找。当英国国家剧院现场试图 化、交流障碍和孤独感的一种形式,

但这种解释只限于戏剧剧场的对话系 统。在后戏剧剧场中,独白首先是正 在说话的真实的人所讲的,而不是他 所扮演的某个虚构人物的某种情感表 达。这意味着舞台内部交流趋于消 失, 让位给舞台和观众席之间的交

这也就意味着, 哪些作品可以进 入英国国家剧院现场,不是戏剧的选 《约翰》是一个后戏剧剧场作 择,而是媒介的选择。那么,对戏剧

(作者为南京大学文学院副教授)

## 一种关注

没有多少旧作经得起 这样的"新编",为了迎合 的"兄弟有爱",终于把那 种老派、真诚的"兄弟友 爱"给赶尽杀绝了。

看完《英雄本色 2018》, 我只 想问导演,是不是在"致敬"的名义

空背景做了调整,但在人物关系上. 完全沿用吴宇森 1986 年的老版:同 ·位大哥有两个"弟弟",一个弟 义气上的。大哥, 具有双重含 处两股力量的拉扯之间, 进退皆难。

大相径庭。为什么《英雄本色》今 老版中最令人动容的"兄弟情"走 样,究竟是电影出了问题,还是观众

《英雄本色》被奉作经典, 是导 象。比如, 贾樟柯的《三峡好人》中 有一个场景, 片中人物学《英雄本 这不仅仅是对电影的一次戏仿,

'小马哥"的影响力不止辐射到中国的小镇青年, 甚至辐射到太平洋那 导演昆汀·塔伦蒂诺在看完《英雄本色》后,兴奋地买了长风衣和墨镜, 须再叼根牙签。他最欣赏的一场戏是小马哥替豪哥复仇, 这场戏展示出 吴宇森的暴力美学:慢镜头下的周润发如跳舞一般,一手搂着姑娘亲昵,一手 把枪藏在了花盆里。枪、女人、复仇、血,在这些元素的承托下,周润发的男

《英雄本色》风靡的另一个原因是它将"兄弟情"演绎到淋漓尽致。狄龙 饰演的豪哥和周润发饰演的小马哥之间非血缘的情义是所谓值千金, 刀山去, 有何憾, 为知心, 兄弟友爱超越血缘牵绊, 亲生弟弟无法理解的, 江湖兄弟可 这种情义是克制的、沉默的、不必言说的, 符合社会意义上的 在《英雄本色 2018》中, 王大陆饰演的马柯不止一次追着要和大 哥"结拜",一次次问出"他(指亲弟弟)比我重要?" 这类争风吃醋的问题, 误导观众对人物关系产生暧昧的想象。相比之下, 老版的情义尽在不言中,直到结尾,小马哥临死前最后半句话,仍是"做

这就是为什么老版结局, 狄龙连滚带爬奔向周润发, 抱起他失声哭嚎时, 大家准确无误地解读出"兄弟情"。在新版中,王大陆和马天宇爬向王凯,死 也要拉着手,大家只感到这是一本"兄弟罗曼史"的烂账。

电影《道士下山》上映时,关于郭富城和张震扮演的那对师兄弟到底是什 么关系,导演陈凯歌无奈地表示:"其实,这两个人都没有生路,两个没活路 的男人碰到一起,变成了生死之交。你看一下小马哥跟狄龙,他们不也是这样 吗? 其实, 我觉得大家怎么看是大家的决定, 我在拍的时候用情很深, 他们是 兄弟情。"兄弟情在中国是有传统的,电影界追到张彻的《独臂刀》《刺马》, 而张彻最推崇的男性之间的情义是《水浒传》。

是什么时候开始, "兄弟情"不再是简简单单、磊磊落落的?

如果翻看老照片, 能发现过去的男人会紧握对方的手拍照, 老牛仔会挽着 手臂坐在一起……这个时代的男性少有此类亲密行为, 男性彼此认同的交往细 节中默默剔除了这些,以防引发误解。电影《烈目灼心》上映时,主演段奕宏 曾表示: "大家都想入非非,搞得我们兄弟都有点尴尬,见面也不敢直接勾肩 搭背了。"

"兄弟情"被打造成"兄弟罗曼史"是时下娱乐工业的常用伎俩、"真 情"被添油加醋成"私情",这是哗众取宠,迎合观众看热闹的心态。《英雄 本色 2018》何尝不是这样?创作者在剧作和影像的细节上,一次次纵容观众 联想"哥哥再爱我一次"或者"弟弟这么爱我怎么办",看似既赶了时髦,又 博了关注。这不是"翻拍", 更妄谈"致敬", 这是对一部旧作以及与之相关的 电影记忆的剥削。从《英雄本色》到《英雄本色 2018》,最根本的"兄弟 情"的力量被削弱、甚至被彻底损坏了,强有力的悲壮时刻化成软绵绵的潦 草收场。

没有多少旧作经得起这样的"新编",为了迎合泛娱乐化趣味的似是而非

的"兄弟有爱",终于把那种老派、真诚的"兄弟友爱"给赶尽杀绝了。 导演吴宇森是真的相信英雄和义气的, 他崇拜狄龙这样的大哥, 敬重张彻 这样的恩师,也继承下了他们所开创的阳刚之美、兄弟之情。在《英雄本色》 的拍摄过程中, 吴宇森是投入了真情的, 他一次次自我代入剧中人, 时而是末 路的豪哥,时而是热血的小马哥。到了《英雄本色 2018》里,我只感受到导 演是一位旁观者,他其实一点都不相信这种"刀山去,地狱去"的兄弟情义, 也不屑于构建人物之间的深度关系,他只希望将电影变成一个大众为之一乐的 商品,所有可能被误读的部分、所有模棱两可的情感,就像那些召唤怀旧情绪 的配乐和照片,被胡乱地塞在这部电影里。

娱乐的江湖里,不再有小马哥,英雄,和本色。

(作者为影评人)



在《英雄本色 2018》里,导演其实不相信这种"刀山去,地狱去"的兄弟情义。